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講座第 ２ 日本地理
　　日本のさまざまな地域　次の地図中の にあてはまる語句を答えなさい。

　　日本のすがた　左の地図を見て，次の文中の にあてはまる語句や数字を答えなさい。

⑴　日本は， 大陸の東，太平洋の北西部に位置する島国である。

　 

⑵　日本の国土面積は，約 km2である。 

⑶　地図中に で示した水域を といい，域内の水産資源や

鉱産資源は日本が優先的に利用できる。 

⑷　日本固有の領土にもかかわらずロシア連邦に占拠されている，択
え

捉
とろふ

島などの島々をまとめて という。 

⑸　標準時を決める経
けい

線
せん

を ① といい，日本は兵庫県明
あか

石
し

市を通る

東経 ② 度の経線を基準に標準時を決めている。

 ①〔 〕　②〔 〕

⑹　日本は，１都１道２府 県に区分される。 

⑺　地図中に で示した 地方は，８つの県で構成されている。 

⑻　最も北にある都道府県の都道府県庁所在地は， 市である。 

　　世界と比べた日本　次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　日本列島やロッキー山脈，アンデス山脈が属している造山帯を という。 

⑵　日本の気候区分のうち，冬の降水量が特に多いのは の気候である。 

⑶　現代の日本は，子どもの数が減り，高齢者の割合が高い 社会となっている。 

⑷　山間部や離
り

島
とう

では，人口の減少がいちじるしい 化が進んでいる。 

⑸　日本の電力は，石炭や天然ガス，石油を燃料とする 発電の割合が最も高い。 

⑹　関東地方から九州地方北部にかけて連なる工業がさかんな地域を とよぶ。 

⑺　輸出国と輸入国との間で，貿易について生じるさまざまな問題を という。 
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　　九州地方，中国・四国地方，近畿地方　左の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴　地図中のＡの地域に広がっている，火山の噴

ふん

出
しゅつ

物の層を

何というか。 

⑵　地図中のＢ・Ｃの平野では，ビニールハウスなどの施設

を利用して，野菜の出荷時期を早めている。このような栽

培方法を何というか。 

⑶　1960年代以降，エネルギー源が石炭から石油にかわり，

地図中のＤ県の工業の地位が低下した。このエネルギー源

の変化を何というか。 

⑷　地図中のＥ市の水
みず

島
しま

地区などで見られる，石油化学工業

に関連する工場を結びつけ，効率よく生産を行う地域を何というか。 

⑸　沿岸部に重化学工業が発達し，内陸部には中小企業が多く分布する，地図中のＦの工業地帯を何というか。

 

⑹　次の①～④にあてはまる都市を地図中のア～キからそれぞれ選び，記号で答えなさい。

①　かつて平
へい

安
あん

京
きょう

がおかれた都市。〔 〕　　②　中国・四国地方で人口が最大の都市。〔 〕

③　卸
おろし

売
うり

業がさかんな商業都市。　〔 〕　　④　官営の八
や

幡
はた

製鉄所があった都市。　　〔 〕

　　

　　中部地方，関東地方，東北地方，北海道地方　左の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴　地図中のＡの半島では，温室などの施設を利用して花や野菜を栽培

している。このような農業を何というか。 

⑵　自動車などの輸送用機械工業がさかんな，地図中のＢの工業地帯を

何というか。 

⑶　地図中のＣ県の小
お

千
ぢ

谷
や

ちぢみのように，農家の冬の副業から発達し

た産業を何というか。 

⑷　地図中のＤの平野をおおう，火山灰が堆
たい

積
せき

した赤土を何というか。

 

⑸　東京23区や横
よこ

浜
はま

，さいたま，千葉などで形成される大都市圏
けん

を何と

いうか。 

⑹　地図中のＥの海岸などで見られる，出入りの激しい海岸地形を何と

いうか。 

⑺　夏に冷害をもたらすことのある，地図中の➡で示した北東風を何というか。 

⑻　北海道に古くから住み，固有の生活文化をもっている民族を何というか。 

⑼　地図中のＦの台地でさかんな，乳牛を飼育し，乳製品を生産する農業を何というか。 

　　地形図　次の文中の にあてはまる語句や数字を答えなさい。

⑴　方位記号や緯
い

線
せん

・経線が示されていない場合，地形図の上が を示す。 

⑵　実際の距離を地図上に縮めた割合を という。 

⑶　実際の距離は，地図上の長さに をかけると求められる。 

⑷　２万５千分の１の地形図では，実際の２kmの距離は cmで表される。 

⑸　等高線の間
かん

隔
かく

が広いほど，傾斜は である。 
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STEP 問 題

　　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡ国は，東
とう

経
けい

120度の経線

で標準時を決めている。ロンドンが

１月１日午前１時のとき，Ａ国の時

刻は何月何日何時か。午前・午後を

明らかにして答えなさい。

⑵　地図中のＢの半径を次から選び，

記号で答えなさい。

ア　500km イ　1000km

ウ　1500km　　エ　2000km

⑶　地図中のＣの島は，日本固有の領

土であるが，外国に占
せん

拠
きょ

されている。

この島を何というか。

⑷　地図中のＤは日本の排
はい

他
た

的
てき

経済水域と領海で，面積は約447万km2である。こ

れは日本の国土面積の約何倍か。小数第１位を四捨五入して整数で答えなさい。

⑸　日本を７地方に分けた場合，地図中のＥの地方を何地方というか。

⑹　日本の西端にある島が属する都道府県の都道府県庁所在地はどこか。　

　　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　世界の２つの造山帯のうち，日本列島

が属していない造山帯を何というか。

⑵　右の気候グラフにあ

てはまる都市を地図中

のア～エから選び，記

号で答えなさい。

⑶　地図中のＡ市のよう 

に，地方の政治・経済・ 

文化の中心地である都市を何というか。

⑷　地図中のＢ県の面積は約3507km2，人口は約57万人である（2015年）。Ｂ県の

人口密度を計算し，小数第１位を四捨五入して整数で答えなさい。

⑸　地図中のＣの海では，人工ふ化させた稚
ち

魚
ぎょ

を

ある程度まで育てた後，放流する漁業がさかん

である。このような漁業を何というか。

⑹　右のグラフは日本の産業別就業人口割合の推 

移を示しており，グラフ中のア～ウは第一次産

業，第二次産業，第三次産業のいずれかである。 

サービス業が含まれる産業をア～ウから選び，記号で答えなさい。

⑺　新幹線が通っていない県を地図中の から１つ選び，県名を答えなさい。

1
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（2016／17年版　　　　　　　他）
10 15

2

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

人/km2

県

1

⑴ 月 日 時

⑵

⑶

⑷ 約 倍

⑸ 地方

⑹ 市



─ 9 ─

　　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡ市は，環境保全をめざして，

廃
はい

棄
き

物
ぶつ

のリサイクル産業を推し進めている。

このような取り組みを行っている地域を何

というか，カタカナで答えなさい。

⑵　地図中のＢの島で広大な面積をしめてい

る軍用地は，どこの国が使用しているか。

⑶　石油化学工業がさかんな，地図中のＣの

工業地域を何というか。

⑷　四国地方と本州を結ぶ３つのルートの橋

をまとめて何というか。

⑸　地図中のＤ市など見られる，人口が過度に集中する現象を何というか。

⑹　地図中のＥ市の西
にし

陣
じん

織
おり

のように，地域の特性を生かし，古くから受けつがれ

ている工芸品を何というか。

⑺　地図中のＦ市とその周辺の都市で形成される大都市圏
けん

を何というか。

⑻　右のグラフはある農産物の都道府県別生

産割合を示しており，グラフ中のＧは地図

中のＧ県である。この農産物は何か。

⑼　地図中のＨ県などで行われている，大都市の周辺で大都市の消費者向けに野

菜などを栽培する農業を何というか。　

⑽　地図中のＩ県などに見られる，計画的につくられた工業地区を何というか。

⑾　地図中のＪ市で毎年行われている祭りを次から選び，記号で答えなさい。

ア　七
たな

夕
ばた

まつり　　イ　竿
かん

燈
とう

まつり　　ウ　ねぶた祭　

⑿　地図中のＫの三陸海岸の沖合いは，暖流と寒流がぶつかり，栄養分が豊富な

漁場となっている。このような海域を何というか。

⒀　明
めい

治
じ

政府が北海道を開拓するために置いた役所を何というか。

⒁　低湿な泥
でい

炭
たん

地
ち

であったが，土地改良によって稲作地帯となった地図中のＬの

平野を何というか。

　　右の５万分の１の地形図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　地形図中の高等学校から見て，図書館はどの方位

にあるか。８方位で答えなさい。　

⑵　地形図中の高等学校と石川橋の間は，地形図上で

４cmある。実際の距
きょ

離
り

は何ｍか。

⑶　地形図中の「東恩納」の土地のようすについて正

しく述べたものを次から選び，記号で答えなさい。

ア　傾斜が急な土地に畑が広がっている。

イ　傾斜がゆるやかな土地に畑が広がっている。

ウ　傾斜が急な土地に針葉樹林がしげっている。

エ　傾斜がゆるやかな土地に針葉樹林がしげっている。
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